

技术过硬,品学兼优 他们用技能创造多彩人生

职业教育注重培养学生的实践能力,在校生勤学苦练,每年都有不少学生在各种技能大赛上夺冠;毕业后,他们更以一技之长在各个专业领域岗位上奋发拼搏,发光发热。他们一直相信:技能一样可以创造多彩人生。

■新快报记者 徐绍娜



用十分的专注 去做每一件事

广州市工贸技师学院 谭伟创

谭伟创有三大爱好:爱机械、爱制图、爱发明。进入广州市工贸技师学院学习,让他如鱼得水。抱着技能成才的信念,他下了许多苦功。

无论学习上还是技能上,他都刻苦认真,用十分的专注去做每一件事。功夫不负有心人,在第四十三届世界技能大赛CAD机械设计项目国内各级选拔赛上,他一路披荆斩棘,先后获得广东省选拔赛和全国选拔赛第一名。2015年8月,他代表中国参加有“技能界奥林匹克”之称的第四十三届世界技能大赛,勇夺CAD机械设计项目银牌。

2015年,谭伟创从工贸毕业,并选择了留校任教,在学院先进制造产业系从事精英班学员的培养工作。2016年12月,年纪轻轻的他被授予“全国技术能手”称号。此外,谭伟创还先后获评“全国最美中职生标兵”“全国优秀共青团员”等荣誉称号,在广大青年中发挥了榜样示范带动作用。



技能扎实 才是硬道理

广州市工贸技师学院 吴振泰

吴振泰2012年入读广州市工贸技师学院现代物流专业。学校对精工、品质、极致的坚持,以及校内浓厚的技能成才氛围,让初入校园的他立下了追求卓越技能的目标。为此,他笃学不倦,积极参与各级各类技能竞赛,取得了令人瞩目的成绩,包括2014年广东省“中诺思”杯物流师职业技能大赛学生组个人一等奖和师生团体组一等奖等。2015年毕业,他代表企业参加“广东省‘速昇杯’物流师职业技能大赛”,拿下企业职工个人一等奖、团体一等奖,获得“广东省五一劳动奖章”。“拥有扎实的工作技能才是硬道理,提升工作技能是我不断努力的方向。”在工作岗位上,吴振泰始终牢记在学校立下的技能成才信念,时刻对自己高标准、严要求,勤勤恳恳学习,不断提升劳动技能,成功获得“全国五一劳动奖章”的殊荣。



从基础做起 勤学苦练出成绩

广州市花都理工职业技术学校 张紫婵

张紫婵是该校2015级电子商务专业学生,在校读书期间刻苦用工,动手能力强,成绩优秀。她在勤学苦练各种实操技能的同时,还积极参加学校组织的各种活动,是学校优秀学生会干部、三好学生代表;2018年,她加入广东欧佩化妆品有限公司,从基础做起,现在已是公司淘工厂电商平台运营负责人,单独负责店铺管理、流量管理等工作,个人为公司创造的半年销售额达1300万元以上,年年被评为公司优秀员工。



技能让他成了 “企业专家”

广州市机电技师学院 符召成

符召成,是广州市机电技师学院2019届无人机应用技术专业毕业生。2019年,他入职广州迪飞无人机科技有限公司,现担任技术研发部总负责人。之后,符召成先后担任2019和2020“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛之佛山未来技术技能挑战赛无人机赛项技术经理、机械行业精密制造(华南)职业教育集团“无人机专业建设指导委员会”企业专家、广州现代信息工程职业技术学院专才学院“无人机专业建设指导委员会”企业专家。



一专多能的他 圆了大学梦

广州市花都区理工职业技术学校 黄嘉强

黄嘉强是广州市花都区理工职业技术学校2018级电子技术应用专业学生,在校读书期间他一专多能、表现优秀,在实习课堂里是老师的得力助手,在家电维修社团里是干练“团长”,“英语口语角”也常有他的身影和朗朗读书声。

在校就读期间,黄嘉强曾同时代表学校参加广州市中职学生《电子电路装调与应用》《英语技能》技能竞赛并分别获得二等奖和三等奖,同年还代表学校参加广东省中职学生《电子电路装调与应用》技能竞赛并获得二等奖。2021年秋季,他被深圳职业技术学院免试录取,圆了自己的大学梦。



坚定地走在 技能报国之路

广州市机电技师学院 曾坚锋

曾坚锋,广州市机电技师学院2018届机电一体化(自动化方向)专业毕业生,是一位与移动机器人结缘的新时代中国技能青年,无论过去、现在还是将来,他都坚定地走在技能报国之路。

2017年,他作为备选手到阿布扎比参加第44届世界技能大赛。那年,队友梁灶容一起,一举摘得移动机器人项目铜牌,实现了我国在该项目上奖牌零的突破。毕业后,曾坚锋担任广州慧谷动力科技有限公司移动机器人项目部研发工程师。2019年,他作为我国技术指导专家企业单位代表远赴俄罗斯喀山。他所参与研发的移动机器人助力校友胡耿军斩获第四十五届世界技能大赛移动机器人项目金牌,把连续五届的冠军霸主韩国队拉下神坛,为我国夺得了该项目首金。



不做温水青蛙 要做最好的自己

广州市技师学院 赖阳柳

从广州市技师学院毕业后,赖阳柳一直在汽车圈奋斗,如今已成为广汽日野硬核技术的代表。2012年1月,赖阳柳带领团队开发的16mm钢板冷冲压焊接车桥顺利下线,填补了国家“16mm钢板冷冲压焊接桥壳”领域的空白,结束了广东省不能生产商用车主要部件的历史。

2008年,赖阳柳已在汽车行业摸爬滚打十年,小有成就,可以靠资历“刷脸”过日子。但他并没有就此停住前进的脚步,公司与日野自动车株式会社合资成立广汽日野后,他主动请缨进入广汽日野制造部冲压车体科,从焊接开始做起,半年后担任打磨开口班班长。其所负责的班常常与强烈的噪声和金属氧化物粉尘为伴。一天工作下来,灰头土脸,让人不忍直视。赖阳柳深知其中的艰辛与不易,他总是以身作则,用过硬的技术和良好的品行带领班组成员克服重重困难,完成生产计划,带出了一支“特别能吃苦、特别能战斗、特别能胜利”的优秀团队。

除了磨砺团队精神品质,赖阳柳更为小伙伴们的工作效率和产品质量绞尽脑汁。他在工作中有不少创新的点子,比如用钢丝刷轮替代砂轮片去除氧化皮。赖阳柳和团队经过多次实验,发现这个不仅减少了去氧化皮对工件的伤害,作业效率更大幅提高六倍,成本降低14元。赖阳柳的这一创新,为企业生产带来“产品质量、工作效率、成本控制”三大优势,赢得了大家的赞赏。



复盘 是技能“王者”的诀窍

广州市交通技师学院 黄河沛

黄河沛是个名副其实的奖牌“王者”。从2016年参加第一场技能竞赛以来,多次在省级、国家级技能大赛揽获一等奖,共收割15项奖牌荣誉,先后被授予“全国机械工业操作技术能手”“广东省技术能手”“全国技术能手”“羊城工匠”等荣誉称号。

“黄河沛是一个很有冲劲的人。”这是他的领导、同事、老师和校友对他的共同评价。几乎所有认识黄河沛的人,都曾被他的冲劲折服。进学院的时候,他只是一名十五六岁的少年,在竞赛班接受训练没多久,就兴致勃勃地跟着教练前往全国多地参加技能大赛。“年轻人就应该该闯敢拼敢追求。定下了目标,就坚定地向前冲,不要怕出错。”黄河沛这么说,也是这么做的。

2018年,他以特招身份在广汽本田实习,当时听说有一项国家级赛事,公司有参赛名额,他当即带着在校期间的参赛履历毛遂自荐,顺利进入了训练队。他每天在训练场练习12个小时,晚上继续看相关书籍,这种状态足足持续了3个多月。最后他虽然只得了第二名,但获得了“全国五一劳动奖章”。

对于技能学习,黄河沛认为最重要的是“会复盘、勤复盘”。懂得复盘,能够有效总结和提炼经验,避免踩同样的坑。“复盘是提升个人和团队非常重要的一个步骤。”他觉得,这是自己驰骋赛场并一步步走到现在的关键。